智浪教育—普惠英才文库

第三届“学用杯” 

全国数学知识应用竞赛    高一年级初赛试题（A卷）

一、填空题（每小题5分，共40分）

1．报纸由河南安阳市运送到河北的黄骅市.两地相距S千米，汽车匀速行驶，最大速度为c千米/小时，已知汽车每小时的运输成本（以元为单位）由可变部分和固定部分组成，可变部分与速度v（千米/小时）的平方成正比，比例系数为a，固定部分为b元.全程运输成本y（元）关于v（千米/小时）的函数为      .

2．课程改革后，向100名老师调查对新旧版本的态度，有如下结果：赞成旧版本的人数是全体的五分之二，其余的不赞成，赞成新版本的比赞成旧版本的多30人，对新旧版本都赞成的老师比对新旧版本都不赞成的老师数的3倍多2人.则对新旧版本都赞成的老师人数

为      .

3．数学拓展课上，老师定义了一种运算“
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满足以下运算性质：
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用含n的代数式表示为      .

4．在国内投平信，每封信不超过20g，要帖一张80分的邮票，超过20g而不超过40g，要贴两张80分的邮票，依次类推，且每封重xg(0<x≤60).课余爱好写作的小枫欲将重105g的稿件以平投的方式邮到某杂志社，则他至少要花      分将其邮走.（注：每个信封按10分计算）

5．张晨家距学校有4千米，下午放学后，

他用20分钟的时间赶到距学校1千米处

的爸爸的单位，在那里他可以打20分钟

的篮球，而后同爸爸一起回家，右图表示

张晨放学回家，所经过的路程y（千米）

与时间x（分钟）的关系，那么y=f(x)的

函数表达式为      .

6．某养猪场的猪，第一年的总重量增长率是200%，以后每年的总重量增长率都是前一年增长率的
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.当饲养4年后，所养猪的总重量是原来的      倍.

7．某地在扑救较大火灾时，预计从现在开始用20辆消防车，1.5小时可以将大火扑灭.但是，除了有一辆消防车可立即投入战斗外，其余车辆需从各处紧急抽调，每隔3分钟能有一辆消防车投入战斗.已知指挥部最多可组织到30辆车.那么在预计时间内      将大火扑灭.（能或不能）

8．某地民兵预备役组织越野赛，需从总部将38件障碍物，运往距总部3km处，并从该处向前每隔500米，放置一件障碍物，已知一辆车一次能运4件障碍物，若用一辆车全部运完返回总部，则所运行的全部路程至少是      千米.

二、选择题（每小题5分，共50分）

9．某宾馆的一号楼共有10层，二号楼共有3层，三号楼共有4层.现从一号楼、二号楼、三号楼的每层指派1人到一号楼的第k层(1≤k≤10)开会，为使开会人员上、下楼梯所走的路程总和最少，k=                                                         （    ）.

（A）1（B）2（C）3（D）5

10．某市出租车起步价为5元（起步价内行驶的里程是3km），以后每1km价为1.6元（不足1km，按1km计费），则乘坐出租车的费用y（元）与行驶的里程x（km）之间的函数图象大致为                                                                （    ）.

11．语文阎老师限制5名后进生在一天内把作文交到办公室，在这一天内的不同时刻，5名后进生先后交到办公室，并且放在老师作文本垛的最上面，阎老师有时间就将作文本垛最上面的作文取来看.若5名后进生将5个作文本在不同时刻按甲、乙、丙、丁、戊的顺序交的，则阎老师看这5名后进生作文的顺序不可能的是                               （    ）.

（A）甲、乙、丙、丁、戊  （B）戊、丁、丙、乙、甲
（C）乙、丙、丁、甲、戊  （D）丁、戊、乙、丙、甲
12．某人为子女积累教育费用，计划从1998年起，每年7月1日到银行新存入a元一年定期，若年利率r保持不变，且每年到期存款及利息自动转为新的存款，到2005年7月1日，将所有的存款及利息全部取回，他可取回的钱数为                             （    ）.

（A）a(1+r)6（B）a(1+r)7 （C）a(1+r)8 （D）
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13．某仓库的储存量前两年每年平均递增20%，后两年平均每年递减20%，则四年后的储存量与原储存量相比变化情况是                                            （    ）.

（A）增加7.84% （B）不变（C）减少9.5%（D）减少7.84%

14．从A点出发的一条光线在直线AD与CD之间

反射了n次以后，垂直地射到B点（该点可能在AD

上，也可能在CD上），然后按原路返回点A，如图

所示是n=3时的光路图，若∠CDA=8°，则n的最

大值是                                                                  （    ）.

（A）8（B）9  （C）10 （D）11

15．某体育竞赛，第一名得全部奖金的一半多一万元，第二名得剩下的一半多一万元，以名次类推都得到剩下的一半多一万元，到第七名恰好奖金分完，则共有奖金          （    ）.

（A）250万元（B）252万元（C）254万元（D）192万元

16．为迎接“十一”国庆节，人民广场鲜花盆景组成

了各种图案.如图所示，直角梯形ABCD，上底CD

为下底AB的一半，直线l（l//CD）截得这个梯形所

得的位于直线上方的图形为菊花区，面积为y，点C

到直线l的距离为x，则菊花区面积y=f(x)的大致图象为                          （    ）.

17．现有铅笔200根，把它们堆放在V形架内，则至少剩铅笔                  （    ）.

（A）8根（B）9根（C）10根（D）11根

18．如图所示，A、B、C、D是某煤矿的四个采煤点，l是公路，图中所标线段为道路，ABQP、BCRQ、CDSR近似于正方形.已知A、B、C、D四个采煤点每天的采煤量之比约为5:1:2:3,运煤的费用与运煤的路程、所运煤的重量都成正比.现要从P、Q、R、S中选出一处设立一个运煤中转站.使四个采煤点的煤运到中转站的费用最少，则地点应选在           （    ）.

（A） P点（B）Q点  （C）R点（D）S点

三、解答题（每小题20分，共40分）

19．某采购员欲购买4只茶壶，30只茶杯，经调查茶壶茶杯的市场统一价分别为20元/只，5元/只，且存在两种优惠办法：

（Ⅰ）买一只茶壶送一只茶杯；（Ⅱ）按总价的92%付款.

（1）请你帮助他选择购买方案；

（2）如果你的朋友要购买4只茶壶，若干只茶杯（不少于4只），你对他的建议是什么？

20．倍受人们关注的大型影片《哈里波特》即将在华天影院放映.该影院共有1000个座位，票价不分等次，根据该影院的经营经验：当每张票价不超过10元时，票可全部售出；当每张票价高于10元时，每提高1元，将有30张票不能售出.为了获得更好的收益，须给影院定一个合适的票价，符合的基本条件是：①为方便找零和算帐，票价定为1元的整数倍；②票价不得高于25元；③影院放映一场电影的成本费用支出为5750元，票房收入必须高于成本支出，用x(元)表示每张票价，用y（元）表示该影院放映一场的净收入（除去成本费用后的收入）.

（1）把y表示为x的函数，并求其定义域；

（2）试问在符合基本条件的前提下，每张票价定为多少元时，放映一场的净收入最多？

四、开放题（本大题20分）

21．甲、乙两企业，2002年销售量为P（2002年为第一年）.根据市场调查分析和预测，甲企业的前n年销售总量为
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（1）分别求甲、乙两企业的第n年销售量表达式；

（2）根据甲、乙两企业所在地的市场规律，如果某企业的年销售量不及另一企业年销量的20%，则该企业将被另一个企业兼并，经计算2011年前，不会出现兼并局面，试问2012年是否出现兼并局面，并写出判断过程.

第三届“学用杯” 

全国数学知识应用竞赛    高一级初赛试题（B卷）
一、填空题（每小题5分，共40分）

1．2003年我国突遭SARS病毒的袭击，4月卫生部要求全国各地不再采用抽样统计的方法，如实上报各地SARS病例，并规定“具备下列三种情况者可确诊为SARS疑似病例：（Ⅰ）发烧超过37.5°；（Ⅱ）干咳无痰；（Ⅲ）X光线肺部有阴影.”某地对送来的41名疑似病人的检查情况如下表：

	体检结果
	(Ⅰ)
	(Ⅱ)
	(Ⅲ)
	(Ⅰ) 且(Ⅱ)
	(Ⅱ)且(Ⅲ)
	(Ⅰ)且(Ⅲ)

	人    数
	40
	27
	20
	26
	7
	19


则该地区有疑似病例      例.

2．旅客在车站候车室排队等候检票，并且排列的旅客按一定的速度在增加，设检票速度一定，当车站开放一个检票口时，需用20分钟，可将待检旅客全部检票进站；同时开放两个检票口，只需8分钟，便可将旅客全部检票进站，现有一班增开列车过境载客，必须在5分钟内旅客全部检票进站，则车站此时最少要同时开放      个检票口.

3．某动物保护组织，为了更好地了解鲸的生活习性，他们在一只受伤的鲸身上安装了电子监听装置之后，又把它放归大海，并又沿海岸（可视为南北走向的直线段）进行了长达40分钟的跟踪观测，所得资料如下（设鲸沿海面游动）：

	观测时刻（分钟）
	观测点距放归地的距离（km）
	鲸位于观测点正东方的距离（km）

	10
	1
	0.999

	20
	2
	1.413

	30
	3
	1.732

	40
	4
	2.001


根据以上信息，试预测，在距放归点15km处的工作人员，可观测      分钟鲸的活动.（注：观测半径为5km,观测点位于岸边，
[image: image9.wmf]416.40,
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精确到1分钟）

4．改革开放以来，某工厂（现有资金a万元，a>100）发展势头良好，每年资金递增20%，每年年底资助希望工程b万元
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.若m（m∈N）年后，该厂资金至少翻一番，则m最小为      .

5．某玩具公司在每天工作10小时的机器上可制造两种玩具：飞机和坦克.若造一架飞机需8秒钟和8克金属，造一辆坦克需6秒钟和16克金属，每天可供的金属最多只有64千克，若造一架飞机获利0.05元，造一辆坦克获利0.06元，则每天的最大利润为      元.

6．甲、乙检查官分别对某县长15个月中的22.5万元的资金使用情况进行了抽查，已知每月资金支出成等差数列，检查官甲的报告表明前10个月共支出10万元，检查官乙的报告表明后10个月共支出20万元.根据上述资料我们可以初步判定此县长      （有或没有）贪污.

7．为了实现人力资源的合理分配，推动企业发展，某工厂A车间现有职工30人，平均每年可创产值a万元（a为正常数）.为了适应市场经济的发展需要，计划对A车间人员进行裁减.据评估，在生产条件不变的情况下，一定范围内裁减n+1个人时比裁减n人时，留岗职工平均每人每年创造产值增加5%（n∈N），使全年创造的产值最大，则A车间应裁员     人.

8．甲、乙、丙三个同学是同班同学，平日里学习注重合作、交流，高一上学期进入复习阶段以后，他们商定做三个签，上面分别写着《集合与简易逻辑》、《函数》、《数列》的字样，然后公平抽签，抽到什么就作这一章的的章节归纳，然后大家共同完善.抽签后，甲说他抽到的是《集合与简易逻辑》，乙说他抽到的不是《集合与简易逻辑》，丙说他抽到的不是《数列》.事实上，他们三个只有一个人说的是实话，则甲抽到的是      ，乙抽到的是      ，丙抽到的是      .

二、选择题（每小题5分，共50分）

9．某公司从2001年起每人的年工资主要由三个项目组成并按下表规定实施：

	项    目
	计算方法

	基础工资
	2001年1万元，以后每年逐增10%

	住房补贴
	按工龄计算：400元×工龄

	医 疗 费
	每年1600元固定不变


若该公司某职工在2003年将得到的住房补贴与医疗费之和超过基础工资的25%，到2003年底这位职工的工龄至少是                                                （    ）.
（A）2年（B）3年（C）4年（D）5年

10．建筑学规定，民用住宅的窗户面积必须小于地板面积，但按采光标准，窗户面积与地板面积的比不应小于10%，并且这个比越大，住宅的采光条件越好.问同时增加相等的窗户面积和地板面积，住宅的采光条件是变好了，还是变坏了.                          （    ）.

（A）变坏（B）变好（C）与窗的形状有关（D）无法确定

11．据2002年3月5日九届人大五次会议上的《政府工作报告》：“2001年国内生产总值达到95933亿元，比上年增长7.3%.”若“十•五”期间（2001—2005年）每年的国内生产总值都按此年增长率增长，则到“十•五”末我国国内生产总值约为                  （    ）.

（A）115000亿元（B）120000亿元（C）127000亿元（D）135000亿元

12．某城市的环形马路旁有A、B、C、D、E五个工厂，五个工厂分布如图所示.每个工厂分别有微机15、7、11、3、14台，现在为了使各个工厂的台数相等，每个工厂向相邻的工厂移交了若干台.要尽可能使移交的微机总台数最少.则下列说法中错误的是（注：假定A厂向B厂移交-5台，意思是说从B厂向A厂移交了5台）                                          （    ）.

（A）A厂向B厂移交3台，B 厂向C厂移交0台

（B）B厂向C厂移交-1台，C 厂向D厂移交1台

（C）E厂向D厂移交6台，A 厂向E厂移交2台

（D）移交总台数最少为12台

13．某种电热水器的水箱盛满水是150升，加热到一定温度，即可浴用.浴用时，已知每分钟放水34升，在放水的同时按
[image: image11.wmf]10
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毫升/秒2的匀加速自动注水（即t分钟自动注水2t2升），当水箱内的水量达到最小值时，放水自动停止.现假定每人洗浴用水量为70升，则该热水器一次至多可供                                                            （    ）.

（A）3人洗浴 （B）4人洗浴（C）5人洗浴（D）6人洗浴

14．如图，是统计图表，根据此图表得到以下说法，其中正确的有                （    ）.

①这几年人民的生活水平逐年得到提高；

②人民的生活收入增长最快的一年是1998年；

③生活价格指数上涨最快的一年是1999年；

④虽然2000年生活收入增长量缓慢，但由于

生活价格指数有较大下降，因而人民的生活仍有较大改善.
（A）1项（B）2项（C）3项  （D）4项

15．某商场对顾客实行购物优惠活动，规定一次购物付款总额：①如果不超过200元，则不予优惠；②如果超过200元，但不超过500元，则按标价给予9折优惠；③如果超过500元，不超过500元的部分按第②条给予优惠，超过500元的部分给予7折优惠；某人两次去购物，分别付款168元和423元，假设他只去一次购买，上述同样的商品，则可省     （    ）.

（A）50元（B）50.4元（C）44.4元（D）40元

16．某学校要装备一个实验室，需要购置实验设备若干套，与厂家协商，同意按出厂价结算，若超过50套还可以每套比出厂价低30元给予优惠.如果按出厂价购买应付a元，但多买11套就可以按优惠价结算恰好也付a元（价格为整数），则a的值为                  （    ）.

（A）6000（B）7500（C）5500（D）6600

17．某班长将30人分成甲、乙两组，甲组到1号仓库搬100张桌子到校餐厅，乙组到2号仓库搬200把椅子到校餐厅，已知搬一张桌子到餐厅与搬一把椅子到餐厅所用的时间比是10:7，若用最短的时间完成了此项任务，则人员分配方案是                      （    ）.

（A）甲组15人，乙组15人  （B）甲组13人，乙组17人

（C）甲组14人，乙组16人  （D）甲组11人，乙组19人

 18．为加大市场管理，维护市场秩序，某行政管理部门对某处市场的商品进行抽检，发现有78种商品质量达标，69种商品价格合理，其中48种商品质量达标且价格合理，另有27种商品质量次且价格高，则本次抽检的商品总数为                             （    ）.

（A）120（B）126 （C）130（D）136

三、解答题（每小题20分，共40分）

19．2002-2003学年末，本报举办了“读报、评报、赠报”活动，活动期间全国有4218名热心读者来信提出宝贵意见和建议.据统计有
[image: image12.wmf]1
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的同学喜欢“同步课堂”，有
[image: image13.wmf]5

6

的同学喜欢“生活中的数学”，有
[image: image14.wmf]2

3

的同学喜欢“错例分析”，求应至少有多少人三个栏目都喜欢？

20．一列火车自A城驶往B城，沿途有n个车站（包括起点A和终点B），车上有一邮政车厢，每停靠一站便要卸下前面各站发往该站的邮袋一个，同时又要装上该站发往后面的各站的邮袋各一个；设从第k站出发时，邮政车厢内共有ak(k=1，2，…，n)个邮袋，试求：

（1）数列{ak}的通项公式；

（2）k为何值时，ak最大？求出ak的最大值.

四、开放题（本大题20分）

21．下面是某设计师的扇子设计方案：

①扇面完全展开时，刚好是半径为9cm的圆；

②扇面上均匀的分有35个褶；（如图所示）

③扇面完全展开时，相邻小扇形着色不同，每个小扇形用红、黄、蓝、白中的任意一种颜色着.

问：按照此方案设计，可设计出多少种着色不同的扇子？

第二届“学用杯” 

全国数学知识应用竞赛    高一年级决赛试题
一、（本题25分）一房地产开发公司，为建一度假村，组建了一支“测绘队”.在测绘中需要16人参加绘图，20人参加计算，24人参加测量，测绘队人才济济，很多队员都是多面手，其中有4人既参加了计算又参加了绘图，有6人既参加了测量又参加了绘图，有8人既参加了测量又参加了计算，另有一些人3项工作都参加了，请问这个测绘队至少有多少人？

二、（本题25分）某工厂今年1月份、2月份、3月份生产某种产品分别为1万件、1.2万件、1.3万件，为了估测以后每个月的产量，以这三个月的产品数量为依据，用一个函数模拟该产品的月产量y与月份x的关系，根据以往经验，模拟函数可以选用二次函数或函数y=abx+c（其中a、b、c为常数）.但又不能确定用哪一个更符合实际，因此待知道4月份的产量1.37万件后，才做了最后选择.请问选择上面哪个函数作为模拟函数较好？说明你的理由.并预测5月份产量是多少件？

三、（本题25分）某网络公司的部分电脑染上了一种破坏程序的病毒，有一台电脑正在执行一程序，其操作说明如下：

（1）初始值x=1，y=1，z=0，n=0；

（2）n=n+1（将当前n+1的值赋予新的n）；

（3）x=x+2（将当前x+2的值赋予新的x）；

（4）y=2y（将当前2y的值赋予新的y）；

（5）z=z+x+y（将当前z+x+y赋予新的z）；

（6）如果z>700，则执行语句（7），否则返回语句（2）继续进行；

（7）打印n、z；

（8）程序终止.

此电脑由语句（7）打印出来的数值为n=9，z=911.请判断这台电脑是否染上了该种破坏程序的病毒，并写出你的判断依据及正确打印结果.

四、（本题30分）某公司2001年利润为1100万元，2002年利润为1400万元.现要绘制一科学、直观的直方图：一要实事求是的向上级主管部门汇报产值利润；二要突出利润的增长，图制成后要登在单位的宣传栏里，使职工明白单位效益越来越好，从而调动职工工作的积极性.现公司经理安排了三个统计员甲、乙、丙绘图，所绘图如下：



假如你是该公司经理，你选用谁的？请写一篇数学小作文，解释其中的道理，作文题目自拟，字数不超过800字.

五、（本题45分）从下列题目中任选其一，联系相关知识，写一篇数学作文，字数控制在1000字以内.

1．小议逻辑联结词；

2．我看函数与反函数；

3．“麦粒数”断想；

4．美丽的文氏图（韦恩图）；

5．“学用杯”竞赛宗旨之一是“提高中学生运用数学知识解决实际问题的能力”，口号是“到生活中学数学，在生活中用数学”，自拟题目，谈谈你在生活中是如何运用数学的.

第三届“学用杯” 

全国数学知识应用竞赛    高一年级决赛试题
一、（本题25分）周未甲、乙两名同学要去当地的养老院探望孤寡老人王大妈，同时还要帮助工作人员打扫卫生并进行消毒.现有两个喷雾器，分别装有12%、4%的药水各10千克（喷雾器的容量10千克）.经咨询得知，本次消毒所用药水的浓度应与这两种药水混合后的浓度一致，现在只有两个容量为1千克的药瓶，他们从A、B两个喷雾器中分别取1千克药水，将A中取得的倒入B中，将B中取得的倒入A中，按照这样的方法进行下去，试判断他们能否得到浓度大致相同的药水？（用数列的知识加以简单说明不必证明）

二、（本题25分）某金矿已受到环保监测部门的警告，如果再不治理环境污染，将从明年1月份起进行罚款，第一个月罚款3千元，以后逐月加罚2千元.据专家分析，如果不治理环境污染，明年生产总收入y（元，按月累计）是生产时间n（以月为单位）的一次函数，且生产一个月收入为7万元；如果现在投资93万元治理污染，治污系统可以在明年1月1日起启用，这种情况下，明年不会受到环保部门的罚款，而且生产收入逐月增长，生产总收入p（元，按月累计）是生产时间n(月)的二次函数，生产一个月收入为10.1万元，生产两个月收入为20.4万元.

试问：治污系统启用多少个月，投资开始见效（即治污后的生产总收入p与治污投资额的差不小于不治污情况下的生产总收入y与罚款累计金额的差）？
三、（本题25分）用两块正方形金属板平铺一个平面，据有关资料显示：

1．要铺的平面温度变化范围是30℃～500℃；
2．在测试这种金属的热膨胀性时，将属此类金属的一根细棒加热，从100℃开始第一次量细棒的长度，以后每升高50℃量一次，把依次量得的数据所成的数列{ln}表示成图象，如图所示；

3．在相同温度下，正方形金属的边长与实验中所用的金属细棒的长度相等.

问：若在30℃条件下铺设，两块金属板之间至少要留多宽的空隙.


四、（本题30分）随着社会的发展，我国基础教育也取得了长足的发展.学校结合学生实际情况，开设了多样的选修课，将他们的特长与爱好同教学结合起来.某校计划在周二到周五下午的自习课为同学们开设A、B、C、D四门选修课，为了能最大限度的满足同学们的意愿，学校先让同学填写报表.据报表显示：

1．报A选修课的人未报B选修课；

2．报B选修课的人也报了D选修课；

3．报C选修课的人未报D选修课；

4．未报C选修课的人报了B选修课.

据上述材料，下述是五名同学得出的结论：

张同学：“报D选修课的人也报了A选修课.”

王同学：“没有同时报B选修课和C选修课.”

李同学：“有人同时报了C选修课和D选修课.”

赵同学：“报B选修课的人同时也报了D选修课.”

周同学：“报A选修课的人也报了C选修课.”

①请你判断张、王、李、赵、周谁说的对？并说明为什么？

②帮助校方制定一个较为合理的课程表.要求：每门选修课每周只开一次，同一天每个同学只能上一门选修课，每个同学的意愿都能满足，且占用统一的自习时间最少.并用简短文字说明他的合理性.

五、（本题45分）从下列题目中任选其一，联系相关知识及现实生活，写一篇数学作文，字数控制在1000字以内.

1．大话“数列”；
2．数学中的美；
3．“集合”的自白；
4．数形结合看数学；
5．我认识的“函数朋友”；
6．通过参加本次“学用杯”竞赛，你对数学的应用性有何看法？请结合学习生活以及“学用杯”初、决赛，自拟题目，谈一下你的看法.
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